Septakord VII stupné

Septakord na VII stupni (h-d-f-a/as) uzavira latku hlavnich septakordt. Je tvoren kombinaci tont
dominantniho a subdominantniho kvintakordu, proto jej oznacujeme BS’ (Pismena by méla byt Skrtnuta
diagondlné zdola nahoru, coZ ndm ov3em textovy program neumoziiuje.) g-h-d + f-a(as)-c

V durové téniné a v mollové melodické se vyskytuje septakord VII stupné v podobé septakordu
zmenSené malého (h-d-f-a), v mollové harmonické a v durové harmonické v podobé septakordu
zmenSené zmensSeného (h-d-f-as), verzi aiolské neuvadime, protoZe neobsahuje citlivy ton, na
kterém je akord BS’ postaven. Charakteristicky disonantni interval zmen3ené kvinty lze nalézt mezi
primou a kvintou septakordu (h-f), v pfipadé harmonickych ténin i mezi tercii a septimou akordu (d-
as).

Ve Ctyrhlasé upravé se v zakladnim akordu ani v obratech nic nevynechava ani nezdvojuje, akord je
rozvadén do obratl ténického kvintakordu a vyuzivan je k tomu tzv. kombinovany rozved, tedy
rozvod dvéma smeéry, pfiCemz tony dominanty (g-h) jsou vedeny stupiiovité vzhiiru (stoupaji) a tony
subdominanty stupiiovité doli (klesaji).

Obraty septakordu VII stupné — princip tvoreni obratii septakordu VII stupné je shodné s
tvorenim obratti jakéhokoli jiného septakordu, opét tedy zalezi na tom, ktery tén je umistén do basu.
UZiti toni v basu u septakordu VII stupné BS’ v C dur téniné:

Tén v basu h d f a/as
Nazev obratu septakord  kvintsextakord terckvartakord sekundakord
Znacka akordu 7 6/5 4/3 2

Rozvod akordu VII stupné — v pfisném rozvodu vznika u ténického kvintakordu typicka zdvojena
tercie, lze se ji pripadné vyhnout bud uvedenim akordu v jiné neZ septimové poloze, kde je pak
mozZné postupovat vSemi vrchnimi hlasy paralelné, nebo uZit pfi rozvodu septimové polohy volny
kvintovy skok ptivodni tercie akordu.
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Rozvod obratii BS’ — také u obratd akordu je uzivan kombinovany rozvod, tedy ptivodni prima a
tercie akordu stoupaji, kvinta a septima klesaji. V rozvodnych sextakordech neuZivame tvar
terciové polohy se zdvojenym basovym ténem (zname z latky sextakordti), v pfipadé rozvodného
kvartsextakordu vznika tvar se zdvojenou tercii (basovy ton se ve vrchnich hlasech nevyskytuje).
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Tabulka rozvoda BS’:
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Dalsi zachazeni se septakordem VII stupné:

Rozvod akordu — je uZivan zejména v podobé akordu zmensSené zmenSeného (tén as v durové
toniné je vysvétlovan jako vyptijcka ze stejnojmenné moll ¢i soucéast durové harmonické), v ramci
kadenci Ize obraty BS’ uZzit nasledné na lehké dobé po akordech dominanty ¢i subdominanty, pokud
jsou dale vedeny do toniky.
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Je-li pouzit pred akordy dominanty a subdominanty, nema vyznam samostatného akordu, nybrz
vznikd pouhym melodickym vedenim hlast (podobné jako D’ vedeny z D do VI stupné pomoci
klamného spoje).
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astecny rozvod — nastava v pripadé vedeni akordu do akordd III nebo VI stupné.
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Tvoreni septakordu:

Zadani: Jmenujte tény septakordu BS’ v rtiznych ténindch (na pFisluSném stupni — citlivém ténu
toniny vyjmenujeme septakord a priddvame tontim posuvky podle piedznamenani zadané toniny)

G dur, fis moll, B dur, Es dur, e moll, a moll, D dur, H dur

Zadani: Zapiste septakord VII stupné do urcenych ténin, dodrZte zadanou polohu akordu

A dur F dur G dur d moll B dur E dur h moll cis moll
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Zapis obrati BS’ v ruznych polohach: Zapisujeme akordy tak, aby vzdalenost mezi basovym a
sopranovym tonem odpovidala intervalu urCenému cCislem polohy

Rozvod septakordu VII stupné:
Zadani:
Rozvadime zdkladni tvary akordu BS’. V prvni poloviné zadani uZivejte pfisny rozvod, v druhé
poloviné rozvadéjte do plnych akordu:

Zadani:
g moll B dur Ges dur fmoll H dur As dur e moll Fis dur
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Asdur H dur g moll D dur Es dur G dur e moll Des dur
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Zadani:
Rozvadime obraty akordu BS’.
es moll a moll A dur F dur d moll E dur H dur D dur
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Cislovany bas: Ji7 tradi¢né postupujeme ndm zndmym zplsobem — oznac¢ime v celém prikladu
funk¢ni znacky k akordim a poté dopliiujeme vrchni hlasy. Akordy VII stupné oznacujeme funkéni
znaCkou BS’. U akordi VII stupné je vyhodou, Ze v nich Zadné tény nevynechdvame ani
nezdvojujeme, uZivame tedy ve Ctyrhlasu vSechny 4 tény akordu a dale s nimi zachazime tak, jak
nam predepisuji pravidla rozvodi. Bez urCeni funkéni znacky nelze septakord BS’ spravné rozvést.
U obrat akordu opét hleddme zédkladni tén o pfislusny interval niZe (shodny postup jako u D’ i
akordl II stupné) a od néj si cely akord vyjmenujeme. Tén, ktery byl uveden v basu se uz ve
vrchnich hlasech neobjevuje.

Zadani:
Vychozi poloha (5)
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Pomlcka v ¢islovaném basu znamena leZici tén z predchoziho akordu, tedy i stejné Cislo. P¥i dopliiovani funkcnich

znacek nés ve sloZit&jSim cislovani vZdy zajimaji sousedici €islice (6/5/3 — 6/5, tedy kvintsextakord, zdkladni ton tudiz
hledadme o tercii niZ, -/4/- znamena 6/4/3 — 4/3, tedy terckvartakord, zakladni tén tudiZ hleddme o kvintu niz).

Vychozi poloha (3)
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ResSeni zadani:

fis-a-c-e, eis-gis-h-d, a-c-es-g, d-f-as-c, dis-fis-a-c, gis-h-d-f, cis-e-g-h, ais-cis-e-gis

A dur F dur G dur d moll B dur E dur h moll cis moll
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Es dur G dur e moll Des dur

D dur

H dur

As dur

g moll
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